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A márka halála
\ német márka meghalt, a 

német márka nem fizetési esz­
köz többé. Nem fogadják el 
pénz gyanánt Németországban, 
még kevésbbe tekintik pénznek 
u külföldön és a tőzsdéken tör­
lik a devizák és valuták sorá­
ból. A német márka a világ 
legrosszabb pénze, már régen 
rosszabb az osztrák koronánál 
s ma rosszabb lett az orosz 
szovietrubelnél is. A világpia­
cok kitörlik a német márkát a 
pénzek sorából, mert nem leltet 
többé matematikust találni, aki 
az asztronómia világába való 
végtelen számsorokat képes 
volna leírni, amikor a német 
márkának a saját allama pén­
zéhez való viszonyát kell meg­
határoznia. .Williárdokra, száz­
milliókra menő márkameirnyi- 
seg szükséges egyetlen nemes- 
valutáju ország pénzegységé- 
nek megvásárlásához s mai 
már az orosz szovjetrubelért is j 
két német márkát kellett adni. 
De ez csak a mai állapot, 
hogy holnap mi lesz. azt senki- 
sem tudhatja. A márka meg­
halt. kimúlt a pénzvilágból.

A márka sirbaszállása nap- 
ián önkéntelenül is azt a kér­
dést íveli fölvetnünk, vájjon 
v;m-e feltámadás n márka sza­
mára, E kérdésre igenlő vá­
laszt csak frázisok, elkoptatoll 
és üresnek bizonyult szólamok 
formájában lehetne adni. Idézni 
lehetne a német őserőt. a német 
energiát, amely a semmiből is 
képes nagyot alkotni, idézni le­
hetne azokat a fogadkozásokat, 
melyeket őt esztendő óta ezer 
meg ezer jnépgyiilésen hallot­
tunk. ezer meg ezer újságcikk­
ben olvastunk, de bármilyen 
részvéttel legyünk is a sirba- 
szálló német gazdaság iránt, 
nem tudjuk áltatni magunkat 
meddő remémiységgel. Dt 
év óta a német őséről, a 
német energiát. a német 
alkotó tehetséget mind hát­
rább és hátrább szorította a 
német dac, a megcsodált német 
józanságot nem engedte érvé­
nyesülni a német elkeseredés. 
Másfél évvel ezelőtt úgy lát­
szott. hogy a hűvös számítás, 
a lehetőségek hűvös mérlege­
lési' helyet szőrit, sőt uralkodó 
pozíciót biztosit magának a né­
niét gazdaságpolitikában. De a 
látszat csak rövid időre sugá­
rozta be a valóságot. Ratheiv.iu- 
!:al erősebbnek bizonyult Er- 
haidt kapitány s a grunewaldi 
vihn tájékán eldördült revol­
verek leteritették a német mar­
kát. Azóta röpül a szélvihar 
szárnyán a márka az enyészet 
fele. Hiába volt Wirtlmek min­
den igyekezete a ióvátéteji 
egyezség megteremtésére, hiá­

ba volt Vunó passzív rezisz­
tenciája és í~- mint látjuk 
hiábavaló Stresernann rokon­
szenves fogadtatása a franciák 
részéről, hiába a német pénz­

ügyi politika jobbra és halra, 
előre és hátra fordulása, a már­
ka beleszédült a Nirvánába s 
az örök enyészet birodalmából 
nincs visszatérés.

Bethlen a francia s az angol—olasz álláspont 
összeegyeztetésén fáradozik

Budapesti tudósítónk jelenti:
A (leniben tárgyaló Bethlen 

gróf miniszterelnök és Durli- 
vcíry külügyminiszter tanácsko­
zásai ró! Vass József helyettes 
miniszterelnökhöz hivatalosan 
semmi hir sem érkezett és igv 
m g niindig bizonytalan, hogy 
mikor fejezik be a miniszterek 
ott tartózkodásukat. Az eddigi 
hírek úgy szóltak, hogy szom­
batra érkezik vissza a minisz­
terelnök. tegnap azonban, 
mint ismeretes olyan hir jött 
forgalomba, hogy n kölcsön 
ii —ében újabb momentum me­
rült fel. nevezetesen, hogy (l 
népszövetség tanácsa mégis i 
tárgyalás alá veszi a magyar 
yálogu'gok felfüggesztésének 
ügyét és hogy a jóvátételt bi­
zottságban is megvan a hajlan­
dóság arra. hogy ezt u kérdést 
" népszövetségi tárnics ülésen 
tárgyalták.

Ha za erről szóló táviratok 
hitelesnek bizonyulnak, nem le­
hetetlen. hog\ a ^ miniszterek 
hazaérkezése újból kitolódik. 
Hivatalos értesítés ilyen irány­
ban Budapestre nem érkezett.

Úgy értesülünk, hogy Bethlen 
gróf miniszterelnöknek a köl­
csön előfeltételeinek megtel ön­
tésére igyekvő tárgyalásai a 
mostanában folytatott megbe­
széléseken annak a formulának 
megtalálására irányulnak. me,.\ 
lehetővé teszi a francia és an­
gol-olasz álláspont összeegyez­
tetéséi. vagyis azt. hogy a ma- 
trydr kölcsön ágy éhen a döntés 
a népszövetség és n ióvdtételi 
bizottság (’gyűlte.s ellmténozá­
sával jöjjön létre. A francia ál­
láspont erre azért fektet súlyt, 
hog\ a ióvátételi kérdésben 
precedens ne alkottassák. me­
lyet Németország esetleg a ma­
ga hasznára fordíthatna. Ma ezt 
a formulát sikerül megtalálni, 
akkor a klsuntunt részbeni el­
lenállása. mely abban nyilvánul, 
hogv bizonyos oldalról politikai 
garanciákat követelnek. köny- 
nven elhárítható lenne, mert a 
franciák mögött sok kérdésben 
a kisaiitnnf din’omáciáia rejlik.

Politikai körökben a számve­
téseket a miniszterelnök közeli 
hazaérkezését kombinálva csi­
nálják s ennek során merült fel 
ellenzéki körökben az az eszme, 
hogy a miniszterelnöktől haza­
érkezése után bizalmas felvllá 
gositdsokat 'ngnak kérni rész

ben a külpolitikai helyzet, rész­
ben a kölesön ágy eben. valamint 
bel poétikai (hágókra 'IgffUrtkn-' 
zólag is. Mérsékeltebb ellenzéki 
politikusok számolnak azzal, 
hogy a miniszterelnök ezt a kí­
vánságukat teljesíteni fogja és 
erősen híznak abban is. hogy a 
bizalmas információkat a legrö­
videbb idő alatt megkapják, i 
Egvik-másik ellenzéki képvi- j 
selő közölte is. hogy biztos ige- 
retet kaptak erre vonatkozólag . 
a miniszterelnökhöz igen közel I 
álló kötökből. I intézni.

Berxeviczy a genfi tárgyalásokról

Bethlen köszönő távirata 
az egvségesnárthoz

Bethlen István erői miniszterelnök 
,iz egységespárl üdvözlő táviratára 

a következő táviratot intézte Mayer 
lános pártelnökhöz:

A jókívánság és a ragaszkodás ki- 
iciezéséért igen hálás vágtok. Az a 
tudat, hogv a várt bizalmát bírom, 
erőt kölcsönöz nekem a még hátra­
levő munkámhoz.

Bethlen.

Bethlen propaganda utia
Mint értesülünk, az ország egyes 

vármegyéiben az egvségespúrttiak 
killőn vármegyei szervezetei alakul­
nak, amelyeknek ünnepélyes megala­
kulásánál gróf Bethlen István minisz­
terelnök is leien lesz \ legközelebbi 
alakulás Szolnokon és Balassagyarma 
ton lesz. közvetleíniil a miniszterel­
nöknek (“tombol való hazaérkezése 
után és ezeket az alkalmakat fogta 
a miniszterelnSk felhasználni arra. 
hogy egyrészt külföldi utjának ered­
ményéről tájékoztassa a magyar 
közvéleményt, másrészt ismertesse 
azokat az alapelveket, amelyek sze­
rint az ország sorsát tovább kívánta

Berzeviczv Albert ma érkezett ha 
za Géniből, ahol i népszövetség köz ­
gyűlésén ismeretes nagysikerrel kép­
viselte Magyarországot. Berzevicziv 
a genfi tárgyalásokról a következő­
ket beszélte: .

Az olasz-görög komltkuis miatt 
a népszövetség tárgyalásai annyi ké- 
sedelmet ú$ félhus/íikitíist szenvedtek, 
hogv az egész ülésszak valószínűleg 
Október ciciéig cl fog húzódni és igy 
éu csak körülbelül felényi időn at le­
hettem Magyarország képviselője, 
ezentúl Daniviirv Géza külügyminisz­
ter. Tthtezos Gábor altábornagy es 
unit Klnun-áédervárv Sándor minisz­
teri anáesos képviselik Magyarorsza- 
got. Mostani feladatunk a népszövet­
ségnél inkább a résziletes munka es 
„ külföld felvilágosítása. A helyzet 
ma nem alkalmas arra. hog\ pana­
szainkkal és kívánságainkkal nyoma­
tékosan lépjünk fel. Meg fog jönni en­
nek i< az ideje. Nekünk egyelőre 
bele kell illeszkednünk a népszövetség 
nagyon sajátságos szerezetébe. hoz­
zá kell szokni a környezethez és a 
munkát lassanként kell előkészíteni. A 
bizottságokban már eddig is szorgal­
masan működtünk és talán valament- 
IIyj között a legionitisahb leszerelési 
bizottságban, valamim o szellemi koz- 
reiminktilás kérdésével foglalkozó bi­
zottságban mi idéztünk elv nenn ka­
varodást. Az előbbiben ugv én. mint 
Tónczos tábornok jeleztük Magyaror­
szág (ilhispontldt. amely a kölcsönös 
jótállási szerződéssel a lefegyverzés 
ügyéi elinlézelinek nem tekinti, na. 
nem követeli, hogv agy. amint mi le- 
icuvvcrcztiink, az általános lőfegyver 
zés Ígérete leiében, minden lóttUkts 
nélkül, ng.v most már lepleitek az asz- 
szcs államid; a lefegyverzés tétért.

Az elvi álláspont fenturtusa mel­
lett belementünk a garanciális szerző­
dés-tervezetnek részletes tárgyain- 
stilni Éti már a második szakasznál 
felvetettem a kérdést, hogy mi törte, 
titk azokkal az állatitokkal, amelyek ti 
békeszerződések értelmében mar le 
fegyvereztek.

Sok vita és huzavona után vég­
ié sikerűit a bizottság elnökét cs .oru 
Hoben Cecilt, a ja vasa lat előadóját, 
olyan nyilatkozatva bírni, amelv « 
fegyverzeti államok lógatnak cltsnie 
rését biztosítani alkalmas.

\ szellemi ceyHttmiikotUs bízott 
sag ülésén váratlan bonyodalmat ide 
zen fel az az á.iallan kívánságom.

jrogv a tudományos és irodain: tét 
liléitek kivitele és bevitele politikai 
tikokból ne korlátnztussék. t kisüti 
inai emiatt teliorttyaiit es a (randák 
természetesen siettek az ö oldalára ál­
lni á. \ kérdés még függőben van. de 
indítványom mellett határozott rolnin 
sztitv nyilatkozott meg.

Érdekes, hogv ugv a lefegyver­
zési mint a másik bizottságban a 
megvár indítvánnyal Jugoszlávia szál 
Ion szembe, tíz most a kisálltául leg. 
bareliistibb tagja. Románia inerseki‘1 
lehbnek látszik és licites, akivel több­
ször érintkeztem, elfogulatlan gondol 
kozdsunak találtam. A meghívásoknak 
egész özöne elöl menekültem el. A 
népszövetségben e .időszerűit dühöng 
a vendégszeretet, ügyedül a iugosz;áv 
kiküldött tartotta magát avul az ilyen 
összejövetelektől.

Hetiden István H-róf deríts, biza­
kodó és ftirailluUallan mondta Bet 
zevic/v olyan sokoldalú tevékéin • 
séget fe.it ki. hogv imiitktitdrsiilnak 
nem g.verekidték vele lettest tartani.

\ lötdrefornmovella
Szalui István földmivelésüglyi mi­

niszter kezdeményezésére a földbir- 
toknovcllát az egységespárt még a 
parlamenti szünet alatt tárgyalás alá 
veszi. Bűben a kérdésben a miniszter 
r gb esz élés eket folytatott Scliandl 
Károly államtitkárral és a megbeszé­
lések eredményét közölték Vass 1<V 
zsef minisz let chtökhel vet lessel, aki 
Bethlen miniszterelnök nevében hoz. 
záiárult ahoz. hogv a novellát a len- 
sürgősebben letárgyal iák.

Volt prágai képviselő nálvá/lk 
a somorial mandátumra 

\ Magvar Curb jelenti: A Németh 
Vince apátplébános nemzetgyűlési 
képviselő elhalálozásával megurese 
dett somorjai választókerületben, bár 
a nemzetgyűlés elnöksége meg ne 
intézkedett az ii'abb választásról, lur 
szenm Tobte, lános volt pram ntm- 
zetgv iilési képviselő. a keres/tent - 
szoeiális szakszervezetek központi 
főtitkára, fog fellépni keresztényszo- 
eiális programmal. Politikai korok 
Pen Tóbler megválasztását almai biz­
tosabbra veszik, mert annak ideién a 
prágai nemzetgyűlésen épen a somot- 
ia! kerületnek Csehszlovákiára eső lé­
gét képviselte

\
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Ideals iHitlll I dmi*M 
f&gímnizium ÉpJleiÉt

löbb mim íélesztendővel ezelőtt 
(ittént — annak ideién részletesen 
stnenctiük az esetei. - hogy a ro­
man közoktatásügyi miniszter varai­
dul bezáratta a nagyváradi pre­
montrei főgimnáziumot, Kutónbozo 
irredenta vadakat emeltek akkoriban 
4 főgimnázium ellen, a vádak alapos- 
sága azonban mind a mai napig nem 
volt bebizonyítható, bár Anghelescu 
miniszter, eiemkütönben az erdélyi 
kisebbségi islkolák rettegett tumspek 
tora. Plaenca Sándor váltig igerget 
ték az ui vizsgálatot, amely az emlí­
teti vádakat igazolhatta volna. Mmd- 
amellett ez ügyben csupán a 11141 tör­
téin. hogy az inspektor az intézetbe 
jegyzőkönyvei vett tol es azt do.ites 
végett a miniszterhez továbbította- 
Habár a minisztérium az imezet meg­
szüntetését soha hivatalos rendelkezés 
SV1 ki nem mondta, illetékes heben 
az ügyet már régebb idő óta befe­
jezettnek tekintették. Ez a magyar 
rázata unnak, hogy a közelmúltban 
a kolozsvári közoktatásügyi resszort 
rendeleté o meg tncK nem szüntetett 
intézet helyiségeinek elrekvirálasara 
utasította a lukúshivatalt.

Az épület igénybevételének ez a 
szokatlan módja Nagyvárad társa­
dalmában nagy megdöbbenést smtett 
és ez. a megdöbbenés csak tokozodott 
akkor, midőn a lakbérleti bizottság 
a főgimnázium összes helyiségeit va­
lóban el is rekvirtilta. A premontrei 
rend jogi képviselője utján jogorvos­
latért a nagyváradi törvényszékhez 
íordult, amely meg is változtatta a 
lakbérleti bizottság döntését és a he­
lyiségeket feloldotta a rekviralas 
alól. A premontrei rind a kultusz- 
niiniszterliez is benyújtotta felebbe- 
aését és Anghelescu miniszter szin­
tén megtiltotta az épület igénybevé­
telét.

Azóta a premontrei főgimnázium 
ügyében nem történt semmiféle lé­
pés. Mindössze Anghelescu miniszter 
iárt néhány hónap előtt Nagyvára­
don és akkor kijelentette, hogy az 
intézet bezárása végérvényes, az el­
len lelebbezésnek helye nincs. Teg­
nap aztán — mint Nagyváradról je­
lem ik — véglegesen befejeződött a 
premontrei gimnázium sokat hány for­
gatott ügye. A bukaresti közoktatás- 
ügyi minisztériumból ugyanis újabb 
rendelet érkezett, amely megfeled­
kezve a miniszternek előzőleg elfog­
lalt ellenkező álláspontjáról, most már 
kategorikusan meghagyja az intézet 
igénybevételét. A miniszteri rendelet 
szerint a premontrei gimnáziumot a 
román tanítóképző intézet celláira 
veszik Igénybe, amelynek helyére vi­
szont a tanügyi hatóság a háztartási 
iskolát akarja telepítőin. Ezzel a ren­
delettel tehát a nagyváradi premon­
trei gimnázium odakerül a visszavon 
hatatlanul megszüntetett magyar is­
kolák szomorú 'listájába.

DfBRrCZENI flIHHfftW UJ8ÄI

Olaszország amteklálni készül hűmét
, -mások a iuuoszlUY halai unNaflj csapaUS9*e\ou6«>fc « l '« .....

Imtilt

1923 szeptember T9,

Laibach, szept. lb. Az 0 
éjszaka olasz dsapaterositesA 
érkeztek Fiume közelebb. Abba 
ziában 2 arditi zaszloal.iat He­
lyeztek el. A hatat közvetlen 
Közelébe néhány fassiszta lé­
gió érkezett.

London, szept. lb. Az olasz
csapatösszevonások Fiume kö­
zelében sokkal nagyobb ata- 
nyuak, mint az első jelentések 
alapián gondolni lehetett. Lon­
donban úgy tudják, hogy a na- 
ifi von I ohisz hadosztályt fs J
nissisztu légiót koncentrálta!;. 
An^ol diplomáciai körökben at- 
tó! tartanak, hogy Olaszország 
igen rövid időn belől, lalan mat 
a legközelebbi órákban annek- 
Hilia Lilimét. A londoni szerb kö­
vet tegnap este beszámolt Cné­
zőn lordnak azokról az él fésü­
lésekről, melyeket a jugoszláv 
kormány az olasz csapatössze­
vonásokról szerzett. A követ 
felkérte az angol külügyminisz­
tert. hogy a béke fentartása ér­
dekében lépjen közbe az olasz 
kormánynál.

Belgrad, szept. lb. Héttőn 
késő este a lapok szerkesztősé­
geihez bizalmas közlés érkezett 
a kormánytól, mely szerint a 
Huniéi események nem lesznek 
befolyásnélküliek az olusz-jit- 
goszláv viszony további alakulá­
sára nézve. Mikor meglőtt a hi- 
jávul, söi. ellenkezőleg a római 
kormány Caietano üiaráino tá­
bornokot katonai kormányzóul 
küldte Fiumébe. V a belgrádi 
olasz követ megjelent a külügy­
minisztériumban és kormánya 
nevében azt a nyilatkozatot tet­
te ,hogv a kinevezés távolról 
sem egyértelmű Lilimé annexió- 
jával, sőt elelnkezöleg a romai 
kormány annak kövtkeztében. 
hogy az ideiglenes kormány le­
mondott, köteles volt gondos­
kodni arról, hogy felelőtlen ele­
mek a jugoszláv alattvalók el­
len valami mggondolatlan cse­
lekedetre ne ragadtassák magu­
kat. Az újonnan kinevezett olasz 
katonai kormányzó prokUimü- 
ciót intézett Fiume népéhez.

amelyben tudatja, hogy Ülusz- 
,j-szág fenluitósága uhut és Ko­
ma nevében átveszi a Huniét 
kurmányliutalniut es biztosit 
mindenkit, hogy Ujjaszoiszag­
nak gondja lesz Fiume népére.

Fiúméból jelentest kapott az 
olasz kormány, hogy bizonyos 
körök az utóbbi időben nagy te­
vékenységet rejtenek ki, sőt 
Susakbaii már zavargások vol­
tak. Azt beszélték városszerte 
Zágrábban, hogy Sasuk és Fiu­
me között felrobbantották a hi­
dat. Megbízható jelentés erről 
nincsen, de nem tartják való­
színűnek a dolgot, mert a leg­
utolsó telefonjelentés úgy szól, 
hogy Sósakban a legteljesebb 
nyugalom uralkodik.

Az olasz-görög konfliktus 
a népszövetség előtt

(leni. szept. lb. A népszövet­
ség tanácsának mai ülésén Sa­
lai iára az olasz kormány állás­
pontját képviselte a népszövetség 
nek az olasz-görög konfliktus­
ban való illetékessége kérdésé­
ben. Hangoztatta, hogy Olasz­
ország Korfu megszállásával 
nem sértette meg a népszövet­
ségi egyezményt. A megszállás 
-simán rendkívüli kényszerítő 
eszköz volt.

tí ranting kijelentette, hogy 
Salaiul rónak Korín megszállá­
sáról vallott felfogását nem 
osztja. Azt, ami megengedett 
volt a népszövetségi egyezmény 
fennállása előtt, annak életbe­
léptetése után nem lehet minden 
további nélkül helyeselni.

Robert Cecil lord kijelentette, 
hogy Salandra nyilatkozatára a 
tanács csütörtöki illésén még 
\ isszatér.

— Nagyatádi Szabó István hatvan
éves. Budapesti tudósítónk jelenti: 
szabó István iuldmivelésügyi minisz­
ter ma töltötte be hatvanadik esz­
tendejét. Az egységespári tagjai eb­
ből az alkalomból táviratilag üdvö­
zölték a minisztert, "ki Erdőcsoko- 
nyán tartózkodik. Külön táviratot 
küldött a ioldmivelésiigyi minisztéri­
um nevében Sehandl Károly állam­
titkát.

heule

d debreceni tUzaltúsbg feleli
A üebteezeni hivatásos tűzoltósá­

got holnap, szerdán a beltigyminisz 
illőim kiküldöttei vizsgálják meg, j 
kik országos körúton varnak a tűz­
oltó szervezetek működésének ellen­
őrzésére. A kiküldöttek Marino- 
vich Imre helyettes államtitkárral 
élükön szerdán délben érkeznek 
meg Debreczenbe s délután megte­
kintik a tűzoltó lakta 1* át, a tűzoltó­
ság felszerelését és szemlét tartanak 
a tűzoltó- és meiltölcgénység tejeit,

A szemle végeztével előrelátható­
lag gyakorlati bemutatást is lesz. 
valószínűleg a laktanya udvarán, sőt 

miniszteri felülvizsgálok kívánságá­
hoz képest esetleg kivonulással egy­
bekötött gyakorlat is. amelynél a fel­
tevés Debreczen valamelyik nagyobb 
középületének oltása lenne. Részletes 
tervezetet azonban erre vonatkozólag 
a tiizoltóparancsnokság egyáltalán 
nem dolgoz ki. úgy hogy az esetleg 
elrendelendő kivonulás teljesen ötlet- 
szerukg történnék meg s Így a deb- 
reczeni tűzoltóság legalkalmasabban 
mutathatja be azt a fegyelmezettsé­
get és kitűnő képzettséget, ami dr. 
Kon esik Jenő főparancsnok ki­
válóan agilis és alapos munkájának 
eredménye s amiről az utóbbi idők­
ben is annyiszor tett tanúságot,

A minisztérium képviselői a lakta­
nyai szemle alkalmával megtekintik 
an az érdekes tüzoltó-muzeumoi is. 
amelynek alapját dr Honcsik fő pa­
rancsnok \etette meg s amelynek Jó­
zsef főherceg épen a napokban küldte 
meg sajátkezű aláírását al ellátott 
arcképét. A múzeumban u debreczeni 
tűzoltásáé múltjára vonatkozó emlékek 
nyertek elhelyezési, köztük az István- 
gözmalmi borzalmas tűzvész, áldoza­
tának. Hmm Lajos tűzoltónak behor­
padt sisakja és elgörbült rézsipja s 
a malomépület égett maradványai, 
érdekes gázcsöro.bba.nások és rövid­
zárlatok itatását mutató csövek, veze­
tékek és szigetelők, a kéménytüzoltás- 
ra régen használt eszközök, a debre­
ceni tűzoltóság egykori felszerelésé­
nek egyes darabjai, egy értékes gyűj­
temény a robbanó anyagokból s 
egész sor fénykép, metszet és irat. 
Legérdekesebb ezek közt a tanácsnak 
az az 1X82 ben kelt hirdetménye, a 
mei v szigora büntetéssel fenyegeti 
azokat, akik — mint az. több esetben 
megtörtént — a tiizhüz kivonuló ön­
kéntes tűzoltóságot megtámadják és 
tettleg bántalmazzák.

A múzeumhoz tartozik a tűzoltó- 
laktanyában őrzött régi mach in a is. 
amelv az egyik utcaháznál állott s 
helyei kapott benne tutit a k a szerko­
csinak összegörbült lámpája és né­
hány vasalkatrésze, amellyel nemrég 
az emlékezetes Burgundia-utcai sze­
rencsétlenség történt. A bűnügyi mú­
zeumhoz hasonló tüzoltó-muzeum meg 
teremtése igen helyes és életrevaló 
gondolat s megérdemli, hogy támoga­
tásban részesüljön. 

Debreczeni ujságirúk
XXII. „

H8LIBES SZERKESZTŐK KORA
tKomlóssy Dezső. Márk Endre. Koncz 

Ákos.)
A debreczeni újságírás fénykora 

tagadhatatlanul a Gáspár. Rudnyán- 
szky, Vértcssy Arnold működéséhez 
fűződik.

Gáspár Imre adja meg a tónust és 
vele versenyeznek kiváló társai... Tá­
vozásuk után nagyon is másodrangu 
hivatásos hírlapírók ragadják maguk­
hoz a hatalmat és a „slendriánság" 
egyre kirívóbb lesz a lapoknál. Ecl- 
buriánzik a nyiltterezés; Poltzner Ár­
pád meghonosítja az p. n. „álriporto­
kat'’. Elképzelt, meg nem történt ese­
ményeket közölnek a lapok, különösen 
az. elárvult ..Debreczen". Emlékszem 
például, hogy a lap egyik augusztusi 
számában szenzációs leírása foglalta­
tik annak, hogy a letai erdőben mi 
módon tépett szét egv medve két ván- 
dorlólcgényt... Nyáron, rckkenő liő- 
ségben?! Es medve Nagyiéta határá­
ban?!

A nyomdászok előtt sincs sok te­
kintélyük ezeknek az. ujságcsináló fia­
taloknak s olyan készakarva csinált 
sajtóhibákat lopnak be a lapokba, — 
a nagyon hiányosan ellenőrizett kor- 
rtgálás mellett. — amelyeken napokig 
kacag az értelmetlenebb - és hosz- 
szankodik a ióizlésii közönség.

jgv Püspöki Imre bácsiról (Szath- 
ntary Árpád után a Legelső minden 
poretkaiáhan művészi Gonosz Pista)

a tősgyökeres magyar alakok utol­
érhetetlen színpadi ábrázolójáról, pél­
dául azt iria a kritikus, hogy „töröl 
metszett alakítást nyújtott'. A Deb- 
rcczeni Hírlapban pedig másnap ez a 
mondat olyan sajtóhibával jelent meg 
(a szedö-lcgénv tréfás jókedvéből), 
hogy Püspöky jónak látta a triás- 
hangu, kissé reklám izii levélbeli s a 
lapban közzétett nyilatkozást, misze­
rint öt nem sakter kereszelte...

Egyik helybeli novellista könyvéről 
pel (irodalom helyett), lévén az illető 
következetesen mindenütt mint a .deb­
reczeni ivoáalom kiváló tagja szere­
pel (irodalom helyett) lévén az illető 
korcsmát szerető ember. De a iő- 
ispánt is lesajtóhibázaa — persze 
szántszándékosan folytonosan „főisl- 
vdnt“ szedve.

A „Denevér" kedélyes fogházához 
hasonló túlságosan bobém-haVvgulatu 
redukciók gazdái — lapkiadók — vé­
gül is belátták, hogv ezen a szomorú 
dekadens állapotokon segíteni kell. 
Úgy gondolták pedig helyreállítani a 
lapok tekintélyét, hogy közismert, ki­
sülő társadalmi és politikai tekintély­
nek örvendő személyiségeket szerződ­
tettek névleges szerkesztőknek s igye­
keztek komolyabb fajsúlyú hivatásos 
hírlapírók beállításával, frisfcitdni fel 
a redukciók személyzetét.

Bizonyos mértékben ez visszatérés 
volt a, régi múlthoz, de valamelyes 
célszerűséget nem leijeiéit letagadni 
ettől a helyénvaló intézkedéstől. A 
„saitósakálok" garázdálkodása meg­
szűnt. tekintettel az. előkelő fő- és fe­
lelős szerkesztő ..arak" iránti aspek­
tusra.

A névleges szerkesztők sorát Kom- 
lóss.v Dezső, nyugalmazott törvény- 
széki bird, a teljes önállósággal mű­
ködő Közgazdasági líank igazgatója, 
a szabadelvű párt kerületi elnöke nyi­
totta meg a Debreczeni Ellenőr-ítél. 
Bizonyára egy-két vezércikknél egye­
bet sohasem irt azi általa évekig „fe­
lelősen szerkesztett" újságba, de 
szükség volt a nevére, mert Gáspár 
Imre, aki előbb véresszáju 48-as la­
pot, majd a „habarék-párti" (párton- 
kivtili) „Debreczeni Hirlap'-ot szer­
kesztette a neve alatt. — itt is, 
ott is erősen támadva a kormányt, 
— nem szerepelhetett nevével az „El­
lenőr" homlokán. Közben még hozzá 
lutheránus születését megtagadva, 
szenteltví zzel locsol taita be göndör- 
szőke, borbélykéz által sütött hajfürt­
jeit immáron elhullajtott tar kopo­
nyáját. Már pedig a „kálvinista 
Róma'' kormánypárti szerkesztőjé­
nek nem valami jól állott volna a hi- 
teliagyottság. (Az exaltált poéta-lélek 
lelki meggyőződésből tért át római 
katholikusnak.)

Komlóssy Dezső iegyezte tehát a 
lapot, bár inkább instruálta a szer­
kesztőséget és voltaktípen a lapkiadó- 
részvénytársaság anyagi ügyeit ellen­
őrizte.

A titokban félhivatalos „Debreczeni 
Hírlap ' kiadója, az öreg Kutassv Imre 
erre a példára szintén névleges szer­
kesztőt szerződtetett Márk Endre ak­
kor már tekintélyes ügyvéd, kollégiu­
mi ügyész személyében.

Márk Endre már ekkor kijárta a
„főszerkesztői iskolái 1891, májusá­

ban Harmatit Gergelv és dr Hagy 
Zsigmond tanárok, mint a lapon jel­
zett „íőmunkatársak" közreműködésé­
vel. átvéve a ..Debreczen—Nagyvá­
radi Értesítő felelős szerkesztését, e 
sorok Írójának szerény munkásságára 
is számítottan.

A „Debreczeni Hírlap '-nál két év­
vel ezután lett felelős szerkesztő, iga­
zán erős, nyolc tagú szerkesztőséget 
szervezve. Ü maga politikai és tár­
sadalmi cikkein kívül nem igen járult 
hozzá — jó tanácsait nem számítva 
- a tényleges szerkesztéshez, de a 
lap színvonalát erős. kitartó akarattal 
mégis feltornázta a régire. 1 ban, 
Szathmáry. Lindenfeld. Szűcs Jenő, 
Sáfrány, az öregebb Kuthv. VáncsS 
és Péter Gábor, különösen a névle­
ges szerkesztés mézes heteiben sok 
szépet igyekeztek produkálni > -'/ 
öreg Kutassv Imre boldogan mosoly­
gott ldsminkezett bajusza alatt. M 
öreg Etltey bácsi szerkesztőségi ■H- 
járó", a tisztes debreczeni polgárból 
becsületes munkásság» szerkesztőség' 
„küldönccé'1 vedlett (dehogy mertek 
volna .szolgának" titulálni 1 — i° 
ember örömmel hordta a „Debreczeni 
Hírlap" ielirásu sapkát s készségesen 
hozta reggelenként Possert bácsitól a 
reggeli <> deci pálinkákat (alascnt- 
rummal).

Igazi tiri-redakció volt a Márk En­
dréé. Mikor valamelyik bálon a szer 
kész tőség tisztelgett a Márk-páhoo" 
ban a Bika gyönyörű MirkovszKv 
freskókkal díszített tánctermében * 
de kár volt lehojita.ui, az, erős epu- 
let-alapzat akár három emeletet J- 
megbirt volna ráépítéssel — minden
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dl rend az Iniatlaa-áMzísl 
illetik flzetislnil

\ pénzügyminiszter az indemnitási 
törvényben kapott felhatalmazása 

, .„(áll rendeletét bocsátott ki az m- 
:;‘,|ai, átruházási jogügyletek illeté- 
r‘;ru történő elöleges befizetésről.

\ rendelet szerint ingatlanvagyon 
■'trtiltázása iránt élők között kötött 
\ Is/terlies jogügyletek titán ugyanab- 
, I, ;1 határidőben am.elv alatt a jog. 
i',xlétet illeték-kiszabás végett be kell 
uni tatul, az illeték kiszabásának be- 
virása nélkül köteles az illeték iize- 
.‘„érc kötelezett tel azt az. összeget 
r.nkétrt befizetni, amely összeg va­
gyonátruházási illeték elmén a kmes- 
rár( abban az esetben is megilleti, ha 
.,‘z nieték jogerős kiszabása a szerző- 
év-heii kikötött vételár vagy becser- 
,tk alapulvételével történnék.

\z elöleges befizetést az illetékes 
•II impénztáruál a jogügyletnek ille­

tékkiszabás végett való bejelentése 
alkalmával kell teljesítem. Az. illetek- 
kiszabás végett való bejelentést esak- 
:s illetékes állampénztárnál lehet 
megtenni, a telekkönyvi hatóságnál 
,lctll Nem az okirat bemutatásával 
kapcsolatosan, hanem külön teljesít­
hető az elöleges befizetés, ha a iog- 
jj„ylct bejelentése már korábban meg­
történt anélkül. luwx egyúttal az elő­
legek befizetést teljesítették volna to­
vábbá a jogügylet bejelentése előtt is. 
ha a bejelentésre nem az illeték fi­
zetéseié köteles tél. hanem más szé­
niéit (közjegyző, jóváhagyó ható­
ság) van kötelezve.

Az előlegestül befizetendő illetek- 
összeget a befizető tél rendszerint 
maga számítja ki. A fél kérésére az 
állampénztár köteles ugvan a kiszá­
mítást megjeleni, de ha a kiszámítás­
hoz bármilyen adat szükséges (pl. Ita 
az ellenérték búzában van kikötve), 
az adatot a tél bejelenteni tartozik és 
az állampénztár a kiszámítást a beje­
lentett adat alapján megejtheti anél­
kül, liogy a bejelenett adat helyessé­
gét vizsgálni köteles lenne. Ha a be­
jelentett adat utóbb helytelennek bi­
zonyul. a pótlék fizetés alól nem men­
tesíti a felet az a körülmény, hogy 
az állampénztár számította ki az elö- 
legesctt befizetendő összeget.

Aki az elöleges befizetést a kellő 
időben nem teljesíti. a késedelem min­
den hónapjára in százalék pótlékot 
tartozik fizetni.

A rendelet október 1-éti lep életbe.

— Ócska és ni tankövvek csakis az 
előirt legújabb kiadásokban, valamint 
Író- és rajzszerek kaphatók Aczél 
antiquáriumábaii. Első 1 akarékpalota. 
Meg nem felelő vagy esetleg hiányos 
tankönyveket mindenkor visszave­
szek. Ócska könyveket veszek és be­
cserélek.

— őszi divatlapok. Elite stb. meg­
érkeztek cs nagy választékban kap­
hatók Hegedűs és Sándor R -T.
könyvkereskedésében.

A márka a világ legrosszabb pénze
Berlin, szent. Is. \ berlini de­

vizapiacon olyan méretű ka­
tasztrofális hossz tombolt, a 
melyhez fogható eddig nem 
volt. A külföldi valuták árfo­
lyamai a mai napon megdup­
lázódtak, de még ezen a magas 
áron sem jelentkezett áru. \ 
mai nap a nemei márka törté­
netében nevezetes dátum, mert 
a x iiág legrosszabb pénzét e 
vált.

Londoni devizáért 2 és egy­
negyed milliárd márkát fizet­
lek. X dollár kurzusa Sild mil­
lió márka volt.

Pénzügyi körökben azt var­
iak. hogy a márka .jegyzését a 
különböző világpiacokon be 
fogják szüntetni.

1 I tlejsos a német márka vi­
szonya az orosz szovieti ubel-

bez. A mai valutadrágulás foly­
tán egy német márka csak fél 
szox'jetrubclt ér.

A márka végzetes leromlása 
aggasztóan fenyegeti Berlin la­
kosságának élelmezését. I cg- 
: ap a berlini terménytőzsdén 

. iharos kereslet jelentkezett, 
de kínálat nem x’olt, aminek az 
az oka. liogv a termelők papir- 
márkáért nem hajlandók árut 
adni. A malmokban már alig 
van búza és rozs., az élelmi­
szeripar gyárai fogytán van­
nak a készleteknek. A birodal­
mi gazdasági kormánv azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy sür­
gősen értékálló fizetési eszközt 
bocsát ki és a főváros élelme 
zésére igv szerzi be a szüksé­
ges gabonamennyiséget.

9 detehtivgyilbos Mez Mintán régi bűnei
Rác/ Kálmán, a hellegelő! detek- 

tix gyilkos bűnügyében a nyomozás 
még most is folyik és a vizsgálat fo­
lyamán a haramiának egyre tijabb 
bűnei kerülnek napvilágra.

Rá ez Kálmán legutóbbi kihallga­
tása alkalmával felmerült az a gyanú, 
hogy a román megszállót! területről 
való megszökés és a Debrecenben 
való érkezés ideje alatt is követett 
ei bűncselekményeket. Arra kérdés­
re hogy mit csinált ezalatt, nem tu­
dott határozott feleletet adni és az 
ebben az irányban is kiterjesztett 
nyomozás sem tudott eredményt el­
érni. A napokban aztán megjelent a 
debreceni ügyészségen két mezősasi 
gazdálkodó. Szívós Károly és B. Kiss 
Antal előadták, hogy az a 'ok.
hogy Ráez Kálmán lopta el ezelőtt 
három hónappal a debreceni vásárra 
hozott pénzüket. Kihallgatásuk során 
aztán részletesen elbeszélték. hogy 
Mezősason találkoztak egv magút 
Ráez Kálmánnak nevező lókertske- 
dövel, aki felhizlalta őket. hogy jen­
iének Debrecenbe, must itt olcsón le­
het ió lovakat vásárolni. Megbíztak 
az állítólagos lókereskedöben. altnál 
is inkább, mert nagyon sok pénzt 
láttak nála. Az olcsó Kivásárlás re­
ményében három napos mutatást ren­
deztek Mezösasou és úgy indultak 
Debrecenbe. Az itteni Ráez Kálmán 
nagyon előzékeny volt a gazdákkal 
szemben és a közbeeső állomásokon 
meg is vendégelte őket. Debrecenben 
azonban, mikor az egyik vásártéli 
vendéglőben borozgattak. az udvarias 
és bőkezű Ráez Kálmán a falt épnél 
hagyta őket és magával vitte pénz­
tárcájukat hat millió koronává!, arm

abban az időben számottevő üss?■ 
volt.

X me -ős,isi gazdák kihallgatása 
mán a vizsgálóbíró kihallgatta Ráez 
Kálmánt a lopásra vona'kozólag 
Ráez eleinte tagadott, de mikor szem­
besítették a gazdákkal - akik felis­
merték benne i hikorcskedőt ü."/x- 
tnerő vallomást tett’.

Egv !<>!')-ben. az oláh megszállás 
ideién elkövetett rablás is rábizanytái 
újabban a banditára. Ilit vei Mór dob. 
reveni földbirtokostól unnak hóién 12 
ilai ab tehenet el rolnii tak. Ráez Kálmán 
eláll katoiiariihábaii vev liaiogh I ász­
ló nevű társával leütötte Waver Mór 
Kutyását és elritohlt u legelőről 12 
tehenet. A megvert gulyás felismerte 
Rác/ Kálmánban azt az oláh katonát; 
aki a teheneket elrabolta tőle.

1‘nvh’szbcrgcr Jenő dr vizsgálóbíró 
Ráez Kálmán es társa Ilonái Uvula 
bűnügyében még -IS tanút készül ki­
hallgatni. A kihallgatások iolvamáu 
tisztázzák a még mindig vitás clörc- 
niegfontoltság kérdésig Nagyszámban 
idczick meg tanukat román megszál­
lott területről is. az ott elkövetett 
Iliin cselek mén .vekre vonatkozólag. X 
lieh színi szemlét a iövű heten tartják 
meg a Ráez-tainx ún. tiiUty István de­
tektív már (diesen felépült sulvos se 
1 ehől és igv a gyilkosok jelenlétében 
niegtanhat.iák a részletes helyszíni 
szemlét s a vizsgálóbíró jelenlétében 
lej ár-zu tűik a véres tragédia minden 

egyes jelenetét..

LwMrffot hitssséhelitc 
Baloporazígbdl

Merlin, sz.eot. 18. \z ellentét, 
amely a Bajorországban honos 
két ulleniorradttlmi párt közt 
már régebben fellépett, most 
nyilum kitört. Kunnreelti volt 
trónörökös, a katolikus, bajor és 
a V\ ittelsbaeh-diuasztiához szi­
tu pártok vezére, nyíltan szaki- 
mi' Lndendorff vezértábornagy- 

va't. kinek ellenforradalmi po­
litikája viszont protestáns, nagy­
néniét és Hohenzutlern-vr/xkvu 
evez. X sajtóban már hetek óta 
folyik a harc. Ludendortf azt 
veti szemére Rúppreclit táborá­
nak. hogy elárulia a német egy­
ség gondolatát és szeparatista 
'érvéi vannak, mig Rupprcclit 
sajtóorgánumai még kiméletle- 

j nebhiil támadják I.udendorffot. 
akit egyenesen hívatlan vendég­
nek neveznek Bajorországban.

X Frankfurter Zeitung münche­
ni 'exclc/őic a következőket ír­
ja erről:

- fiz éx tavaszán egv magas- 
I angu bajor hivatalnok, aki es­
küt tett a köztársasági alkot­
mányra kétségtelenül Köln 
tartományi főnökről van szó 
megjelent Ludendorimál, való­
színűleg Rumi recht herceg meg" 
bízásából és megkisérelte. Itogx 
kibékítse a két ellenielet. Meg 
akarta nyerni Ludcndoriíot a 
bajor tervek számára és felkér­
te. nyújtson segédkezet ttltoz. 
hogy Rupprceht hereeget Bajor­
ország királyává kikiáltsák. 
Biztosította, hogy Rupprcclit. 
mihelyt visszanyeri a trónt, ve­
zetője lesz az egész német sza­
badságmozgalomnak. melynek 
vezérei a pornerániai reakció­
val már érintkezésbe is léptek. 
•X tervben benne foglaltatott az 
is, hogy Bajorországot egy bi­
zonyos időre el kellene válasz­
tani a birodalomtól. legalább 
addig. inig a birodalomban 
magában is meg lehetne buk­
tatni a köztársaságot, azután az 
egyesülésnek nem lenne semmi 
akadálya. Franciaország állító­
lag nem ellenezné a bajor ki­
rályság lielyredlliltistit. Ita Ba­
jorország elválnék a birodalom- 
tőI és a magasran.gu állami hi­

szem arra fordult a .-felelős" ur felé. 
.1'rak kínai. Mukkban, lakkban“ egy­
forma gomblvukvirággal csinos kis 
hadserege volt a Debreezeiti Hírlap 
munkatársi gárdája .a kiváló lapve- 
zérnek. El ég ül teti is mosolygott^ Márk 
Emire, büszke lévén a redakcióiára. 

x „Debreezeiti Hirlat)“ ekkor élte 
Rudnyánsz'ky után - ituisudvirág­

zást t.' Politikájának. társadalmi irá­
nyi tásámtk súly tv volt. Márk Étidre 
szigorral, de ksztyyiis kézzel dirigálta 
a fiukat. Mindig van egx-két dicsérő 
szava s még a versiről is megdicsér­
te ha valami sikerültét produkált.

Akkor rendezte Márk Endre az 
úgynevezett ..egyetemi és vörös ke­
resztes műkedvelő előadásokat". Dcb- 
leczeliben. egész társadalmát illető­
leg rang felekezeti különbség nélkül, 
sulin olyan társadalmi együttélés nem 
volt sem azelőtt, sem azután, mint nz 
n szerkesztése liléiében.

X Degenfeld grófkisasszonyok 
két bájos fiatal komtessz s a txré 
sadalom legfelsőbb rétege egy kis 
szalun egyielvoiiásuslniii. a középtáv 
sadalini rétegek mindkét nembeli ifjú 
képviselői egy rövid operettben, a 
•.muskotály".cívis társaságok gaval­
lérokká, kisasszonyokká fejlődő esc 
nieléi egv ncps/.i limit-fel vonásban egy 
este látszottak, láncoltak, mulattak a 
dehvvvzeni egvetein első tégláinak 
hi/liisitiisáért

Kétszer háromszor is meg kellett 
ismételni ezeket u színházi estéket- 
X , Dehrvczcui Hírlap“ meg a többi

újságok verték a reklám nagy dob­
iát...

Kár. lmgv — mint mindennek, 
ennek a zavartalan együttműködésnek 
is vége szakadt... De sokszor gondo­
lunk. mi öregek arra az időre, ma a 
,,tájvédelmek“ szomorú korszaká­
ban... Es ne csodálkozzék senki, ha

mi vérünk nem válbatik \ Ízzé

A másik névleges felelős _ szer­
kesztő K o n c 7. Ákos volt. Előbb az 
Ellenőrnél, maid ugyancsak a _ ..Deb- 
jreczcni Hirlay'-nál. Kiváló iróember 
és várost főlevéltáros.

Idegenből iött Debveezenbe, miután 
a szivére hallgatván, kilépett a napi­
rendből s feleségül vette finom lelke 
választottját.

Előbbi pályafutásához képest sok 
volt benne a francia abbék jnodorá- 
búl. különösen, inig kifogás-tála mit 
■-zabolt rcdingottjait he nem lepte 
a debreczeni por.

Nincs újságíró, aki szeretettet ne 
emlékeznék rá és áldott iólclkii élete- 
páriára, régi magyar ..nagyasszo- 
nyok“-ra emlékeztető feleségére is. 
akinek templomtiszlaságit vendégsze­
rető hajlékában mindenki az első ne­
gyedórában otthon találta magát.

Kon ez Ákos voltaképcn. mint 
mondani szokta. - csak elindítót tu 
i Debreczeni Hírlap szerkesztőségi
gépezetét. . , ,,

Reggel 7 ómkor mar ott till Koiicz 
, Kossuth l.aios íróasztala ' mel­
let i. (Kinassy Imre Dvkényi Pétertől

vette a n.i v.y terjedelmit, állványos, 
zöld posztós Íróasztalt s azt állította, 
hogy Kossuth. aki tényleg Be­
kén.'i vendége volt. illetve nála bé­
relt lakást, mikor a kormáin Deb- 
recz.eitbe került a szabadságiul re 
ideiében. ennél az as? ralit ál dol­
gozott.)

Koncz rengeteg kézírást ,gKüldött 
a nyomdába (u. n. depntatuiii rtaki. 
mii c a nmukatársak ttgx' reggel 9 
ói a felé összcgyüiekeztek a szer­
kesztőségben. (Akkor este jelentek 
meg a lapuk.) Sokszor név kebelt 
vissza szedegetni a ..felelős ur ^ le­
adott .Hafer“. „Szükség esetén“ jel­
zésű kézírásait, hogy a későbbi ese­
mények regisztrálására hely jusson a 
lapban.

Vezércikk, társadalmi cikk. tárca. 
..csevegés" ..-karcolat“, minden ki­
telt nap-nap után Koncz Ákos bannt- 

„ latos írnuikaképesséio'bril. Pontpas. 
rendes kéziratait nagyon szerették a 
nyomdászok. , , ,

Reggel ritkán találkoztak Kotteze.il 
a munkatársak, mert mire ők ki­
aludták magukat. Koncz Ákos már a 
lőlvvcitári irodában rótta a belüket, 
iáérö ideiében a „Pesti Hir!ap‘‘-nak. 
„Budapesti HMap“-nak és a többi 
fővárosi lapoknak írván az „<js- 
DelireezeiV' mnltiából kikötött tár- 
„yii tárcái' E mellett szerkesztette 
a „Város” c közigazgatási lapot is,

Nem lévén szándékunk rendszeres 
éleiraiziit Írni. több megjelent köny­
véről üt nem teszünk említési, csu­

pán azt jegyezzük fel, hogy naptá­
rak a'1. útmutatókat is adott ki és hu­
zamosabb ideig szerkeszette az ál­
tala alapított „Családi Kör" elinti 
szépirodalmi lapot is. tnelvbcn külö­
nösen a hölgyek száia-ize szerint 
Írott Írásai voltak népszerűek.

Nagyon sokat dolgozott, ez. őrölte 
fel hatalmas, később tnlhizott terme­
tének korábban acélos erőit. A vi­
déki hírlapírók országos szövetsége 
debreczeni fiókjának is ö volt az el­
nöke és annyi segélyt osztogatott ki 
a debreczeni hírlapírók közt. hogy 
sziviósága miatt a központtól dor- 
gatóriumban is részesült.

Mert boldog volt. ha valakivel iőt 
tehetett, ha bárkin is segíthetett. - 
.lóságával természetesen sokan visz 
szaéttek. Mint Jómódú, sőt akkori vi 
szonyokltoz kétiest gazdag elitbe 
jött Dcbrcczcnhc s bízottv szegényül 
Italt meg. csupán tisztviselői fizeté 
sére támaszkodva. Mert váltó,ilá 
írást senkitől meg nem tudott ta 
gadni. munkatársaiért ritharctidelc 
seknél. az utolsó kalap, nyakkendő 
vásárlásoknál. jótállást vállalt.

Működése alatt sokat szelídült a 
debreczeni inságírús eldurvult litnigia 
< névleges szerkesztéses ei csa 
emelte a helyi zsurnalisztika tekjki
télvét. , ..ülő hogy ,i megemlékezés legszebb 
vfrágsaalathól fontunk köszönti egyik 
debreczeni reformált;* I eme tőben
dopiboriilő sirtialtiuira

Szv. 1.
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— 4z idrttárás. \ meteorológiai 
intézet ielenfi: Hazánkban eső nem 
volt, A hőmérséklet változatlanul 
magas. Tegnap) maximum 29 fok Pé­
csett. ma reggelt minimuma 12 12
fok főbb helyen. Prognózis: figyelőre 
még enyhe Idő várható csővel, ké­
sőbb megélénkülő szelekkel hősiilyc- 
dév

-- Irr. Istentiszteletek a Deák Fe­
renc- és Kápolnásl-utcai templomban: 
szerdán este Kölnidre fél fi órakor, 
csütörtökön Tómkfpiir reggel fi óra­
kor óz. elnökség.

— Rákosi Viktor temetése. Buda­
pesti tudósítónk ielenti: Rákosi Vik­
tornak. a nagy humoristának és fái- 
datmas szépségű elbeszélések imiá­
nak holttestét ma délután helyezték 
örök nyugalomra a főváros által fel- 
alánlott díszsírhelyen, utolsó (kíván­
ságához híven a farkasréti temető­
ben. \ temetésen a kormányt Vass 
lőzsef helyettes miniszterelnök kép­
viselte. aki a ravatalnál a kormány 
nevóben részvétét felezte ki. Rá­
kosi Jenőnek a hatalmas gyászoló 
tómeghen íredig az irodalmi és köz­
élet kiválóságai melleit testületileg 
jelent meg a kegyesrendi főgimnázi­
um (fiúsává, azé az iskoláé, melyben 
Rákosi Viktor tanulmányait végezte. 
A 7 egyházi gyászszertartás után 
Csaithcv Pereire a .Budapesti Hír­
lap'*. Szász Károlk- a Kisifaludv-tár- 
saság Szávav Gyula a Pelőfi-társa- 
sáe. Hoitsv Pál az uiságiró-testül etek 
nevében búcsúztatták a nagy halottat, 
r. nyitott sírnál pedig a budai dalámJa 
éneke után volt kerületének. Haidn- 
n állásnak helyettes polgármestere, 
dr. Nagv Imre búcsúzott el a nyitott 
sírná' Rákosi Viktortól. A kuruc kö­
vetlő!. akinek fele egy maréknyi lu.i- 
dnfö'dön pihen a budai csöndes *< me- 
töhen.

Földrengés Máltában. London­
ból táviratozzak: Máltából érkeze** 
táviratok erős földlitk.ésekrő lesz­
nek jelentést, utnelv ma réggé! lel-

Ül FELfiLTÜK MOIELLHÄZA
Ami Jtetl-it IM ti.,
% dohány-nagy&ruda mellett,

Elegáns őszi és téli
NŐI FELÖLTŐK

blousok, ruhák, és 
szőrmék nagy válasz­
tékban megérkeztek.

Szolid olcsó árok

ÓCSKA

LEGJOBB ÁRBAN 
VÁSÁROL

ACZÉL
ÁNTlQtlÁRlöMA

ÖEBRECZENf FÜOÖETLEN UJSAö

\ a tahink" azt is kijelentette, hogy 
pártja erre vonatkozólag Pa­
risban kötelező ígéretek birto­
kában van. f.tidendorff igen hi­
degen visszautasította az aiánla- 
lot és csaknem ajtót mutatott 
a közvetítőnek. Ezzel a szakítás 
teljessé vált és a bajor monar­
ch ista sajtó olyan hevesen tá­
madja l.udendorffot. hogy van­
nak orgánumok, melyek egye­
nesen flaiororszácb'ól való) ki­
utasításéit követelik.

Ä spanyol direktórium 
elfogatta a minisztereket

Paris, szept. 18. A spanyol 
határról érkező utasok hírül 
hozták, hogy a katonai állam­
csíny Idején az Alhucemus-ka- 
binet minisztereit letartóztatták. 
A Petit Párisién Madridba kül­
dött tudósítója jelenti, hogy 
Primo di Rivera tábornok a 
leghatározottabban tiltakozott 
az ellen, hogy őt németbarátnak 
nézzék.

Franciabarát vagyok 
mondta —- és büszkén viselem 
a francia becsületrendet. Jelen 
voltam a szövetséges haderők 
diadalmas bevonulásánál; a há­
ború ideién mindig elitéltem a 
németek barbár módszerét.

Elmondta a katonai direktó­
rium elnöke, hogy a jövő csütör­
tökön 'Aispeai tábornok Marok­
kóiba indul, mint legfőbb katonai 
biztos, hogy a direktóriumnak

jelentést tegyen tapasztalatai­
ról. Minden tábornok, aki a di­
rektórium tagja, harcolt Marok­
kóban. tehát jól meg tudják 
ítélni, hogy milyen intézkedé­
sekre van szükség.

I’áris. >zept. is. Alfonz spanyol ki. 
nily igen erősen meghűli, állapota 
azonban nem ad okút aggodalomra- 
ami abból is nyilvánvaló, hogy a di­
rektórium tagjaival tárgyul és több 
re deleter irt alá. Egv rendelet a nur- 
iomem Ieloszlatásáról intézkedik, egy 
másik az alkotmányjogok felfüggesz­
téséi rendeli cl. Külön rendelet in­
tézkedik arról, hogy a tartományok 
polgári kormányzéróink és eddigi mi­
nisztereinek fizetését törölni kell. ami 
:ragv megtakarítást jelent. A király 
azt a rendeletül is aláírta, mellyel 
Alira voll külügyminiszter minden 
vágyónál az állam tavára Icfogtiilan- 
démak nyilvánítják.

nyolckor következett be és mintegy 
17 másodpercig tartott. Az épületek 
megrongálódtak, de nagyobb kárt 
a földrengés nem okozott. A földlöké­
sek hatása alatt az emberek az ut 
cukra rohantak házaikból és a tem­
plomokból. ahol épen mise volt. Al.i- 
lófae a lökést Szicíliában is érezték.

— Kossuth Lajos születésnapja, A
Kossuth-dalkör Kossuth Lajos szüle­
tése évfordulóián. c hó 19-én. szer­
dán délután 4 órakor a Kossuth-szo- 
bornál ünnepséget rendez a már 
közzétett műsorral. Felkérjük a 

, Kossuth-dalkör és a Függetlenségi 
kör tagjai,t. valamin; a hazafias kö­
zönséget. hogy az ünnepségen minél 
nagyobb számban megjelenni szíves­
kedjenek, Hazafias üdvözlettel a ren­
dezőség.

Fényes nappal kiraboltak egv 
lakást. A napokban Herényi Mór Hid- 
utcat kötélverömenster feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy távollétében 
a déli órákban feltörték a lakását 
és minden értékes tárgyat »•■•'tok, 
ara n vékszei eket és konyliaedénye- 
ket. A kár négymillió korona A rend­
őrség megindította a nyomozást.

— Térzene. A m. kir. 11. honvéd 
gyalogezred zenekara csütörtökön 
délután 5—6-ig térzenét tart. Nőth 
ezredkarnagv katonazenekarra hang­
szerelt „Szép melódiák“ című nagy 
egyveleg uira szerepel a műsoron, 
mely részletesen a következő: 1. 
L‘Arrivée de la Roste, Eilenberg R.
2. Souvenir de Herkulesbad. Pazcllcv 
.1. 3. Szép melódiák Noth A. 4. Csár­
dás induló. Nőth A.

— A iapán földrengés pusztításai
Parisból táviratozzák: Tokióban 
szeptember 13-án megjelent egy ki­
mutatás. mely szerint a földrengés­
ben 298253 ház részben leégett 35155 
pedig teljesen tönkrement. A halottak 
száma 78600. A japán külügyminisz­
térium megvizsgálta a Kobeba mene­
kül1! külföldiek helyzetét. A vizsgálat 
eredménye alapján Tokióból azt a je­
lentést küldték a párisi japán nagy­
követhez. hogy Kobeban mintegy 
ezer menekült külföldi tartózkodik, 
akik közül 7(>4 magánházakban, a 
többiek pedig szállókba ntaláltak 
hajlékot.

— KölvÖkeleiánf mint nászajándék.
Newyorkbót ieHetitík: Egy newalrkl 
farmer férjheztnenő leányának igen 
különös és amerikai izii nászajándék­
kal kedveskedett, amit az. esküvő 
napján „nyújtott“ át. A nászajándék 
egy kölyökclcfánt volt kelves or­
mánya. kamaszlmugu jószágocska. 
olyan juhászkutya nagyságú. Ódaállt 
vele a násznép elé és a következő 
beszéddel adta át az ormányra kó­
lóit vezetőszijat az ifjaknak: . .Ne 
csodálkozzatok gyermekeim ezen az 
ajándékon, de mert jövőbe látó apa 
vagyok, úgy gondolkoztam, hogy 
vagy megtartjátok az elefántot ma­
gatoknak. amikor ez a hasznos és 
kedves állat gene rációról-generá­
cióra kedvence lesz a családnak, 
vagy eladjátok és akkui igen jó érté­
ket fogtok kapni Arte“. A gondos 
apái az egész gyülekezet ünnepelte.

— Bank körökből. Tegnap tartott 
alakuló közgyűlést a „Mandel Ernő 
banküzlet R.T.“ a Magyar-Amerikai 
Bank égisze alatt. Az igazgatóság 
tagjaiul beválasztanak: Uliiarik Béla 
nyug. tnáv. üzletvezető (elnök). Szű­
csi Maurusz a „Kühne“ Gépgyár 
igazgatója Debrecenből, dr. Bányai 
Sándor. Barna Bertalan, dr. Keresz­
tesi Kiss József, dr. Révész Jenő a 
Magyar-Amerikai Bank igazgatósági 
iagiai. Pilótás Ferenc nyug. huszár­
ezredes. dr. Áron Géza Budapest és 
Mai idei Ernő (ügyvezető igazgató). 
A részvénytársaság K 100,1)00,000 
alaptőkével alakult.

— Szőrmeáru feldolgozatlan és 
kész Klonda .szűcsnél. Vc,rbőczi-u 2. 
Iparkamara. Telefon 14- 25.

— Bádogos munkák, iavitások Eü- 
löp. Csapó-utca 3. Telefon 917.

— Beiőttes üvegek legolcsóbban 
beszerezhetők Kristály üvegáruház­
ban Szent Anna-u. 6.

— Köztisztviselőknek kedvezmé­
nyes ftirdőjegyek a .Marglt-ltirdöben.

— Tlikőrgyártás. kvegcsiszolás. 
régi tükrök uiiáöntése, Slpkovits 
Béla. Sziv-utca 14—15. Telefon 356.

— Nöl kalapokat legszebb modellek 
után formál a Kalapüzem. Piac-utca 9.

— Held Miklós cimfestészctét át­
helyezte Simonffy-utca 36. alá.

— Ha reumás használjon iszaoot a
Marglt-íürdöben.

= SZÍNHÁZ
MŰSOR:

SZERDA: Sxbili.
CSÜTÖRTÖK: S.vhill.
PÉNTEK: Sybtll.

Morgószinhétak
Uránia

Uránia. Égő vágyak, társadalmi 
dráma Franceska Berlini főszereplé­
sével; ezenkívül egy Chaplin-bur-
leszk.

Apolló
Góléul, misztikum 6 felvonásban

Paul Wegener főszereplésével 
holnap az Apollóban.

ma és
.......i
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! Apróhirdetés!
legolcsóbb a
Debrcczeni

SPORT

j Független Újságban j
terlfe *í „Apró- 
hirdetések“ élén

A Magyar Atlétikai Szövetség ke 
ruleti Hiúsági bajnoki verseny v,
sarnap délután 3 órai kezdettel U," 
a DIE nagyerdei sporttelepén ~\ 

versenyen a kerület összes lcKiobb 
ifiusági versenyzői: Szolnok, Ny,- 
ogyháza, Karcag. Kisvárd,i, lörök- 
szcntmiklós, Bcrettívóuifalu, Hajdú* 
böszörmény és a debreceni egyestile" 
tek legjobb atlétái indulnak, legyek 
előre váltiiatók Springer József 
könyvkereskedésében. Főposta niel- 
,'ett.

A vidéki sport válsága. .A vidéki 
sport kcménlv küzdelmet viv a lel. 
ius megsemmisülés elkerüléséért a 
nehéz anyagi viszonyokkal, amelyen 
nemcsak a fejlődésben akadályozzák 
meg. de az, egyszerű fennmaradást is 
lehetetlenné teszik. A Pécsi SC most 
az összes vidéki egyesületekhez cí­
mezve kiáltványt adott ki, melyben 
fe ! -via őket. hogy fogjanak össze 
egy utolsó akcióra a vidék sportjá­
nak megmentése érdekében és közös 
erővel vigyék ki az illetékes fóru­
mokon kívánságaik honorálását. A 
kiálivámv elsősorban a vigalmi és for­
galmi adó telies megszüntetését kö­
veteli a sportmérkőzésekre vonat­
kozólag. továbbá megfelelő anyagi 
segítséget a felszerelés kiegészítésé­
re. egynegyed áru kedvezményes 
vasúti jegyet a vidékre utazó csapa­
toknak és azt, hugv a vasúti ked­
vezményt a helybeli testnevelési tá­
rnicsok javaslatára a vidéki üzletvc- 
zetőségéek utalják ki. A klálváiu kö­
veteléseit magukévá tették a debre­
ceni egyesületek is és be is jelentet­
ték csatlakozásukat a Pécsi SC he­
lyes irányú mozgalmához.

Látványosság! adó a sportverse­
nyekre.. A magyar sportegyesületek 
most indítottak akciót, hogy a spo t- 
versenyeket mentesítsék a vigalmi 
adó alól. Romániában pedig a mérkő­
zésekre épen ezzel egyidejűleg hoz­
ták be a látványossági adót. amely 
a labdarugómérkőzéseken kivül eve­
zős. kerékpár és atlétikai versenyek­
re is vonatkozik. A látvártyossági adó 
32 százalék s inig az egyesületek nem 
igazolták, hogy az adót lefizették 
és a jegyeket lebélyegeztették, addig 
nem kapnak engedélyt a versen) 
megtartására.

Elmaradtak a másodosztályú bai 
noki mérkőzések. A vasárnapra ki­
tűzött két másodosztályú bajnoki 
mérkőzés elmaradt, mert egyrészt 
a NyKSE nem mert átmenni Ki svai­
dathogy a KTE-vel játsszék, félvén 
a tavaszi verekedés megismétlődésé­
től. Törökszentmifciőson pedig Szabó 
Kálmán szövetségi bíró egtyedü; te­
leid meg a pályán. A TTE és a 
KIKSE ugyanis a kerület. tudta nemű' 
megegyeztek, bogy a bajnoki mérkő­
zést egy későbbi időpontban iátszux 
le s igy meg sem hirdették. Szalm 
Kálmán bíró most a kerület utjai, 
igyekszik behajtani a T TE-n költsé­
géit. amelyek jelentős összeget tesz­
nek ki. Még egy másodosziáliv» mér­
kőzés lett volna. Debrcczenlmn 
a DMTE—-Hajdúszoboszlói SE. de ez 
a válogatott mérkőzésre való tekw* 
tettel elmaradt s az tntézöblzoitag 
holnapi ülésén jelöli ki az ni da hmm .

A DTE II.—DKASE 11. szövetségi du 
mérkőzést a szeptember 30-ra eső 
vasárnap túlzsúfoltsága miatt eg) 
héttel előbb. 23-án iátszák le.

Ausztria válogatott csapata. Meisl 
Hugó. az osztrák szövetség kapitány ■ 
a vasárnapi magyar-osztrák váloga­
tott mérkőzésre a következő csapa­
tot állította össze: Ostricsck (Itcioia 
- Schauer (Hakoah), Blum (Vienna 

Kurz (Amateure), Resell <V\»ek- 
cr). Geyer (Amateure). Erkl. .lo­
ván. Seliicrl (AditniraK, Klima lAü- 
mira). Wieset (Amateure), Morus 
(ViennaL A csapatból hiányoznak •* 
Rapid játékosai, a fedezetsor kitűnő, 
a csatársort azonban Bécsbcn 11 
tartják szerencsés összeállításún. • 
azonban Schaffer. Nemes es 11 " 
Becs legjobb csatázó! mind mag)'; 
rok. akik a FIFA szabályai szerűi 
nem szerepelhetnek Ausztria ‘•■sáp. 
fában. Bécs válogatott csa|> ^ 
ugyancsak, vasárnap Berlin ellen' 
grimewaldi pályán a következőkép 
áll fel: l'reigl Re guard. Popovies

Fried. Braudstädter, Nlebe-h 
Nemes, Heusler, Schaffer. Bulla, 
ssely,
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KOZQAZDASA
Lanyha irányzat a bankközi lorgalemban

Budapest, szept 18.
A részvénypiacon a bankok es bi­

zományosok etyanásközti forgalmá­
én a délclőiii órákban buráisáííos 
VLi, a bálimnál, az üzleti forgalom is 
megélénkült s azok a papírok, ame 
bekben a kötés törtem, magasabb 
ániu keltek ei a tegnapi záróátiolya- 
uioktiál. Később azonban eltanyhuil 
j piac irányzata s az üzletkötések 
száma is erősen megcsappant. A 
bíVsi tőzsde lanyha irányzata idézte 
do ezt a változást, amelyet még az 
suti uidotl megiuvitám, liog\ ill a 
pénzpiacon nagy bőséggel voít pénz 
, ua<:, tételeket ajánlottak u es. eg - - 
iKgieu százalékkal. Az aibitiázs pa­
pírok Közölt különösen a Déli sasit. 
Keivskcuutni bank. Osztrák Hite; 
uaut aiutelkozou érdeklődés, de ez 
„éta volt olyan nagy, liug.v ttedv.c- 
zui,a Kit./»sok alakulhattak volna ki. 
lájékoztató árfolyamok tezer korú 
nakbar.j.

Magyar tli'ei 83», Keresk. bauk 
l.ilu ,3cU. All. l'iütp. 2on, LloVd 
trains, at.. Magyar-olasz 51, Magyar- 
német bank 3u, Leszámttoléi 1 to— 
Uh, Haim bank 38». Angol-magyar 
liU.

aalKó í40—-735, Kitint 180—185. 
Magnesit 41X10. Cement 24U, Kohó 
inon, Urasclte 545, Alt. Koszén 2.81 Ki.

Athenaeum 28u pénz. Ktglur 6U 
pénz. Vadas 7o, Steplianeimi 40.

Állaim asm 540—545, lJéltvasttt 141)
142, Adria 650, Mr Ijé 440 460, Le­

vante 650—1.000.
lS.-pesti gőzrn. 210, Viktória 380, 

Concordia 108, llors.-tniskolci 230, 
Liavk-tnalont 138,

Oia 680—690, Szlavónia <o -80. 
Uutmianti 625—630, Dunaharaszu 4», 
Rézbányái 265, Nasiei 2100. \ ikmna 
Vittoi 24.

üanz-Vill. 4100, Légy ver 950—900, 
Hoitlterr 290 áru. Láng 370, Rima ISO 
—185, Lipták 42. Mág. 100, Motor 120, 
Schlick 290. Tett diói 125—130.

Cukor 4,100, Georgina 1.635, .Mező­
hegyes! cukor 370. Őstermelő 525, 
Ciutnmi 235, Pamut 305. Kender 180, 
Óceán 43, (Jscbwindt 340—350, Rész- 
vénv-sör 295, Dorogi 42, Győri olaj 
11)0—120. Klotild 135—140.

Nem jegyzett értékek: Újság üzem 
14 pénz. Herendi 14, Székely és Gero 
5,2—5.8. Kéve 4. Corvin film 28. - m, 
tordia szén 22, Detnccscri 22.

ÚRI FEHÉRNEMÜEKET
készít frank kde.

Feldbelm Iuire

POSZTÓHOZ
KoBflaUi>ntcA 6.

■Ii Blnlli I Inainál! HiUlrmi till

sa.iAt készítésű

FÉRFI
FEHÉRNEMÜEK
HERMAN ÉS FHIEDM8NII

PIAC-UTCA 10.
B I k;A v A L SZEMBEN.

Ziirlclil zárlat
Berlin 2. Hollandia 223. Newyork 

.567, London 257». Haris 3265, Milánó 
248». Hrága 1700. UUUAPLST 3.10, 
Kelgrád bili .tiukarust 252 és tél,
\ arsó 20, oées 80, ts/.óiia »45.

Aiiiiieria: bziist l koronás 215o, 
iormr »700. 5 koronás 10920, 20 koro­
nás 118 ezer, platina 60- 65, törmelék 
arany 10 ezer, törmelék ezüst 400 
410. Az üzlet vontatott. Dorgálom 
csekély, irányzat lanyhulásra hajló.

termény tőzsde
A inul lermánytőzsdén nagy kínálat 

következtében az árait hanyatlottak, 
lsuza az utolsó napokhoz Kepeit 0)00 
koronával lett olcsóbb. A takarniary- 
cikkek piaca csendes.

Hivatalos urak; ifuza 7 60s lisza-
vidéki 920...25. egyéb 991» 20, 79-cs
tiszavidéki 930 35. egyeli 925- 30, 
rozs 625 35, árpa 590 -620, sörárpa 
610 700, 'köles 125- 75, zab »90- 
tilO, tengeri 690 -700, repce 1450-- 
1500, korpa 40500—41000.

A devieaközponl 
^árfolyamai

Valuták. 1
Vétel Ciedai

Napoleon pénz 09200.— —
Angol iont 89000.— 93400.-
Dollár 19800.— 20900.—
Hollandi iorint 
Svájci irank 
Lrancia írunk 
Líra
líelga trank 
Dina r 
Szókul 
Leva 
Lei
Osztrák korona 
Lengyel márka 
Márka

2/60.

0.001

Ümis az allalvüiáfben
■V mai állatvásárbaij közepes ielhaj­

tás mellett élénk kereslet mutatko­
zol;. A ióvásái ban az árak tartottak 
maradtak és a múlt heti szinten mo­
zogtak. A jobb minőségű lovakért 2 

-3 millió koronát, a közepes minősé­
gitekért pedig 1—2 millió koronát ti­
zeitek. A vágnivaló lovak ára 400iHm 
koronánál kezdődött.

A szarvasmarhavásárban közepes 
telliajtás és tartott irányzat mellett 
csekély volt a kereslet'. Az árak nem 
emelkedtek. A vágómarha élősúlyaiban 
kilónként 2000- 3iioii korona volt. 
szopós borjút élősúlyban kilóg; anion 
ként 40IIU- - 46IKI koronáért vásárolták, 
ügy jó fejős telién ára 2 3 millió 
korona közt mozgóit, egy pár .iámos 
ökör ára 4- -6 millió korona volt.

NYÍLTTÉRI
tukorgyArtAs.

Mindenféle uj tükrök készítése, re *1 
ttikróa njraonlése. Vastag tököm veget 
veszünk, Oebreczeul íivtigcslszoló 
es Tükörttruyiar, (.»apu-utca tti. 
Telefon 13—01. Tanulókat li/.ttessel 
lelvesz.

Hrabéczy legszebben mos, 
lest, tiszt. Széchenyi-utca Itt.

• E r,apaiban közlőitekért nem vál­
lal tele ÓsseriC a szere . zlOséK,

Lauer Irén
női kalap- és kézimunka sza 
Ionja Rúkóczi-utca 9. sz. alatt 
szeptember elsején megnyílt.

London 
Newyork 
Amsterdam 
Zürich 
l-’áris 
Milánó 
Brüsszel 
Belgrad 
Tág a 

Szófia 
Bukarest 
Becs 
Varsó 
Berlin

Devizák
88500.- 
19»l 10. 
7670.
3440.—
1150.

, 862.— 
940. -

. 210.-4
588. 
188.—
9 2.— 

2760.— 
700.— 

0,001

02900. 
206611.

,5110. 
3600.- 
1216.
917.
99».
224.
632.
199.
1.05 

298(1.— 
865- 

0.003

Raye veiour Kabátra,
csíkos aljak, vostüm külön - 
Ürességek Bécs, Párts, London 
újdonságai megérne /lek

Hitler Moll és fia céllei.

Oroszianjegyü]
úri fehérneműéit,
gallérok és kezelők

Frank Imrénél, PHc «Ki43.

MÉG MINDIG OLCSÓ

gyapjúszövetek!
és női velour kelmék kaphatók I

WEISZ I6MÁCIÁL, PIÄC-UTM 73.1

ISKOLATÁSKA
már 1000 K-ért kaphat* 
FRANüUIÁL. Caapó-utca II.

Németereaégi
tanulmány útjáról

visszaevkezetl a

Központi blutetet»
Varga.utca I. 11parbank-palota.)

Sziakreaclok! Szloiompiziclöt!
Kiírnék, s e t y in e k, szőrmék 
testese, borfestes, vegytisztilas.

KUM JÓZSEF Ä)
Széchenyl-utca 1. szám

legnagyobb választékban 
és legolcsóbban

WEHNEH SÁNDORNÁL 
r I a cu t c a 72. azt ni. j

n •• ff

FELVÉTETIK.
- á s b e 1 i ajánlatok

(Fürdé-utea 2.)
címre intézetidők.

C .V. »;>

a M

O
Ö

BEK- ÉS KÜLFÖLDI

ILLATSZEREK!
mindennemű

PIPERECIKKEK
arcápoló szerek, ajándék tár­
gyak, bőrdlszmli-áruk legol­
csóbb beszerzési forrása a

„PARFÜMERIE ILONA“
SZENT ANNA-UTCA I.

SCHMOLL-PASZTA
valódi minden színben mindig legol- 
0WinVIM csóbban szerezheti be:81 ntlfll Piac-utca 10. ez
festék üzletében, a Bikával szemben.

Uj és használt

cs pótkocsik raktáron.
Róka ti Társa Autenoliil R.-T.
Budapest, V., tsenidyu. 3.

se*
ff ff

MUKO SÍRKÖVEK,
műkő, lerrazzo és beton­
burkoló munkák, aszbeszt- 
pala és kétránypapir fedések 
szakszerű készítését vállalja

LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE,
Hűi vau utca 7. Telelőn ÍIU8.

Porflantfceineut, kőpor, kát 
ráuypaplt, kutgyürUk, betonvályuk, 
cementlapok és mindenaemü épít­
kezési anyagok ligolilébban kaphatók.

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.
Pebreczen, Siobo«»l>i ut I. Telefon II >8.
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, 
deszka, léc. stb. ftpitési anyagok, cserép, kátrány, ledéllemez stb.
Tüzito házhoz szállítva megrendelhető.

mm

ÓCSKA ts„
Uj TANKÖNYVEKET

i legel6n?6Hbben oísímííkíí
1
i

Mindenfele irka, trószei
dus választékban

ÄCZEL HENRIK
modernben t ilq ué r;i u mé bon

Használt tankönyveket 
becserél vesz és eled

\ \
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Apró hirdetések dija hétköznap 10 uöig 150 korona, minden további mei 
iE kor. Vasiír- és ünnepnapokon 10 szóig 200 korona, minden további sso 
20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.
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Aranyat,
ezüstöt, brllllánsot s
legmagasabb árban vá­
sárol Kfttal ékszerke­
reskedő, Vlac-ntca 19., 
II. cm Telefonhívásra 

házhoz megy. 
Telcfonszám 621.

Boroshordókat
eladunk és kölcsön 
adunk. Kádármestert 
keresünk. Borkcrcskc- 

delmi, Piac-ntca 58.
Veszek

használt bátorokat, dí­
ványokat. szőrt, afrikot 
mindenkor. Széchenyi 
utca 8.

E f 7 aTTTs

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá­
gos, valamint cement­

lapok, kutgyürűk. fo­
lyamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Krausz Albert 
cementárugyárában 

Debreczen, Rishegyesi- 
ut 3. Kisállomás mellett 
Telefon 307.

flenczerek, 
plusch díványok, illatra 
cok stb még mindig 
legolcsóbban beszerez­

hetők Précz kárpitosnál 
Javításokat jutányosán 
készít Précz kárpitos, 

Hatvan-utca 41.

Hálok,
ebédlők modern kivitel­
ben legolcsóbban besze­
rezhetők Fenyves bútor­
kereskedőnél. Piac u. 37.

Tengeri,
őrlemények, liszt és 
terményraktár Király­

utca 4. nagyban és ki­
csinyben kapható__

Heneserek,
plüs díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Dcbrcczenszky kárpitos­
nál, Halköz 8.

2 drli
alsó 10 es rakott ma 

lom kő olcsón eladó. 
Swarcz Bertalan vas* 

kereskedő, Syiracsád
Kiadó

egy jókarban lévő tríeur 
és 14 soros vetőgép. 
Megtekinthető Schwarcz 

1 Samunál, Hosszupályi. _
Portlamtcenn nt

legolcsóbban a Debre 
czeni Mükőgyár rt.-nál 

I Fürdő-utca 2. sz. alatt 
kapható. ____

Könyvelőn»
napi 1—2 órai elfogialt- 

; ságot keres. Cim a ki- 
' adóhivatalban.

Lakatos tanuló
fizetéssel felvétetik 

i Korom lakatosnál, Hat- 
! van utca 9,

Irodahelyiség
i földszint kapualatti be 

járó, két szoba, elő .
I fürdőszoba átadó Cim 
; a kiadóhivatalban.

Eladó bekölto^elA 
kitűnő karban lc' "
nos ház. Tóeóskeil, la- 
iskola-utca 7. sz^ 1 ’ 
a kisállomáshoz -> ,y 1 c' 
nyíre Van rajta - ut­
cai szoba, 2 kon- ®. t 
udvari szoba, Vari 
konyha, 2 fáskamara, 

jSzivaltvas kút, külön 
elkerített baromfi ud­
var, sertésól és istálló, 
veteményes kert gyü­
mölcsfákkal. Értekezni 
lehet a helyszínen özv. 
Polgári Gáborné tulal 
donossd.

KÉRÉSIJÉT
Aranyat,

ezüstói, brilliánsat, zá­
logcédulát és hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
napi áron Steiner Mihály, 

i Hatvan-utca 2. szám,
I. emelet._

Zongorák,
! hegedűk, vonóshangszc 
rck javítását elvállalom 
Liska, Bethlen utca 27:

Rőlös
j üzlethez nagyobb 'oké 

vei társat keresek. Üzlet- 
: helyiség a lőtéren van.
1 Cím a kiadóhivatalban

Zongorahangolást,
rövidítést, régi használt 

! zongorák teljesen újjá 
átdolgozását, angol 

mechanikai zongorák, 
j valamint az összes autó 

matikus hangszerek 
javítását vállalja Gärtner, 
Széchcnyi-utca 15.

Manlettrös
kisasszony — elsőrangú 
munkaerő — felvétetik 

a Parfümerie Ilona, 
Szent Auna-utca 1.

Hordókat,
borpincét használatra 

kínálok Márton Kálmán, 
Poroszlay-ut 10. Tele­

fon 2—73.

IM llpInÉs!
Épitscsn üreges beton­
blokkokkal, 50 "/okai 
olcsóbb a téglaépilke- 
zésnél. Gazdasági épít­

kezéseknél kiválóan 
alkalmas. Betonblokk, 
cserép, kutgyűrü és sír­
kövek aDcbrcczen- 
M n k ő g y|á r n á 1 kap­
hatók. ___ _

Elcserél» ém
két szoba, előszoba és
mellékhelyiségekből álló 

szép utcai lakásomat 
hasonlóval Cim a ki­
adóban.

Jó
forgalmú szatócsüzlet 

teljes berendezéssel át­
adó. Cim a kiadóhiva 
tálban . __________

Kerestetik
háztartáshoz értő izra­
elita leánv. Hatvan utca 
41., a szabóüzletben.

Tanárjelölt
I, és 11. gimnázista tani 

fásához kerestetik. 
Steiner Aladárnál Baga 
mer.

riimtsii
Btimlik

Ruhák

lülapok

Eeszmérőt,
delejgyujtól, orvosi villa­
mos készülékeket gyárt, 
javít, vesz, elad, cserél. 
Villamos szerelési anya­
gok és izzó lámpák a 
legolcsóbb napi árban 
Földvárinál, Debreczeni 

Első Elektrotechnikai , 
gyár Debreczen. Szé- 

chenyi-utca 55. Telefon ! 
108. szám. Tanuló fel­
vétetik.

V E G Y E S
Pálinkafőző üstök,
mosó- és cserüstők ké­
szen legolcsóbban Mán- 
doki rézművesnél, Arany 
János-utca 13. sz. Ócska 
vörösrezet napi áron 
vesz. Tanulót felvesz.

Sapkakészt- 
tes Piac a. 6.

Kossuth-szoborra! j 
szemben. Mindennemű 
civil sapka legszebben, 
egolcsóbban készül és 
készen is kapható a 
Sapkaüzemben Schön- 

nél és Külső vásár-tér 
19/A._________________

Nlckelczésl, 
csiszolást vállal, kardok, 
műszerek stb. Pongrác/, 
mulakatosság, Domh- 

utca 20. Tanuló felvé­
tetik

Ekszerbeváltó
Csapó-utca 11. Arany, 
ezüst, brilliáns és hamis 
fog beváltás.

Órák,
ékszerek javítása ponto­
san cs olcsón eszközöl­
tetik. Slassek és Rlnüncr 
Csapó-utca 12. Telefon 
11-17.

9B8RECEN 
ALFÖLDI PALOTA

Értesilée,
Értesítem a lisztéit kö 

zön séget, hogy mühe 
lyemct és lakásomat 
Miklós-utca 29 sz. »tál 
Arany János utca 27. hz 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
(iyenes Antal 

Telefon 937.
Ugyanott tanulók felvé- 
ictnek.

Hová
oly gyorsan ’ A zsibvá- 
sárra megyek ruhát vá­
sárolni. Fölösleges, mert 

; Tefldesnél szövetből 
- rendelhetsz újat azért a 
liénzért1 Próbáld meg1 
Péteríla-utca 42.

Legolcsóbban
fest és tisztit Weis/

I kelmefestő, Arany János 
utca 9. Gyász esetén 24 

; órán belül készülnek

Kárpltosmtihelyt
; nyitottam Arany János- 
utca 30 sz. alatt. Válla­
lok mindenféle kárpitos 

munkát, mérsékelt 
I munkadijak mellett 

Műhelyemben készüli 
mindennemű munkáéit 

felelősséget vállalok, 
i Nuszbaum Mihály, 

Szántó kárpitosmester 
volt első segédje.

Menekült órás
szakszerűen és meglepő 
olcsón vállal javításokat 
Rákóczi utca 36 sz.

■C «>
színtané ruha, selyem, szőrme, 
mfllestő és veyyi ruhatisztító.
Festés és tisztítás a legújabb 
eljárás szerint készül, mi 
által a ruha rongálástól meg­
óvod ik. Gyászruha lestésc 

a kívánt időre.

FESTŐ- ES TISZTÍTÓ TELEP
ARANY BIKA ÉPÜLET

Felvételi helyek :

Piac-utca 77. szám
,,Szikra" kézimunka üzlet,
Bxéchenyi-utca I. sz.
Szilágyi kézimunka és mühimzó 

üzletében.
Szent Anna-utca 2, sx.

roickfls kéztmunkaüzlet.

NAGY ÜZLETHÁZ
korcsma, szatócs és mészárszék­
kel, 3 szoba és konyha, pince és 
gazdazdasági épületekkel elköl­
tözés Úgyszintén
miatt ISlseeSO* eladó 
2 di b. 7i'e hl. és 10 drb 3‘/, hl. 
prima használt boroshordó.
Megtekinthető és bővebb felvilágosítás

kapható Steiner Józsefnél
Füle, Fejér megye.

Elsőrendű mosott

kovács-szenet,
borsodi és tatai tütcsl szenet, da­
rabos és oltott meszel, szovátt 
cserepet, cementet, gipszet, elszi­

getelő lemezt raktárról azonnal szállít

BARTH A építkezés! anyag telepe.
Telelőn 785, Ispotályul 3/b.

3ESS

GÖRCSÖS LAJOS
BATTHYÁNYI UTCA 26.
VILLAMOS SELYEM ERNYŐK 
oo KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA oo

épület- és bútor 
vasalá sok, ióz- 

j lemezek kaphatók 
T> IIFOC vaske rés- 
ZxZ'XJXkedésében.

Csapő-u. SS. Telefon 620,

Sztics-
mtihelyemet

áthelyeztem

laiyiiMlca l m
alá — Becses pát i fogást 

továbbra is kérve
J*L «I Jt ® M«

szűcs.

MR

MÉSZ
cement, cserép és mindenfele 
építkezési anyagok állandóan, 
lejtiutányosabban beszerezhetők 
WEI$bZ mészrak tárában
Bocsksi tér 2. szám.

I), M. K. K.-vel szemben.

wmsBmmmmmmmBNwmwm
Legszebb alkalmi 
ajándék egy príma

zsebóra
OrncQö- líoxa Longlncg. 
iiigH órák minden bútor színben.
Divatos ékaicrck, Kovgyürtik 
««»• IcflOKsóbban hopholon —

BLÄTTNERBÉLA
órke Cs Ckszcrószuól, ltoaauth-u. 4 

A r e n v, e z ü a I beváltás I

Uj! UjI

Posztóilzlet
a legolcsóbb bevásárlási 
forrás, pontos kiszolgálás,
Kossuth-iitca 2.

Vóroshátépülot,

Silberstein és Adler.
Uj! Uj!

Az iskolai év kezdetén

TANKÖNYV
és

Szab. K a u d e r s léle
vasszerkezeti!
szőnyeg-

szövőszékek
olcsóbbak 6» jobbak, mint a la, 

Vezérképvisel fi .
URAT MŰHELY,

V,, OSAKV-UTC# 94,
Pocíilab. felvetők, tervrajzok

ÍRÓSZER
szükséglétét

Hegedűs és Sándor r,-t.
könyvkereskedésében szerezze be, hol az összes

iskolai könyvek és tanszerek
nogv választékban vonnak raktáron.

mmm
Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi es nyomdai réiivéuytársaság könyvnyomdájában, Piac utca 48, szám,


